

通过天文望远镜 孩子们看到了月球表面

石市青少年宫赴元氏县乡村小学开展科普课和赏月活动

□本报首席记者 南开宇

9月21日,2023年石家庄市全国科普日活动启动仪式在井陘县举行。主场活动结束后,石家庄市青少年宫、石家庄市天文爱好者协会的科技辅导员们开展科技下乡行动,一行4人带着设备,于当天下午赶往元氏县东张中心小学,为该校200名师生开展科普宣讲。

9月21日下午,石家庄市青少年宫、石家庄市天文爱好者协会的科技辅导员们来到元氏县东张中心小学。在教室里,科技辅导员殷艳林为孩子们举办了以“认识月球”为主题的天文知识讲座,同时还在操场布置了直径3米的充气月球模型。通过老师PPT上的各种照片,孩子们对月球有了更深入的了解。在3米的月球模型前,老师通过模型介绍着照片外更多的知识,好奇的同学在模型前围了好几圈,大家纷纷发言,探讨着电影中和月球相关的各种科幻故事。讲解过程中,辅导员们还发放了由石家庄市天文协会编印的“四季星空”“中国著名科学家”研学彩页各200册。

此次活动的高潮出现在当晚的天文望远镜赏月活动中。18时30分,在校的近200名师生参与了天文望远镜赏月活动。现场支起3台天文望远镜,科技辅导员杨丽敏带孩子们认识月球上的环形山。三、四、五、六年级的同学更是排队观测月球。站在天文望远镜前,孩子都很激动,大喊着:“看到了,看到了,太帅了……”

五年级1班的张嘉鑫表示,参加这次天文科普活动收获很多。“老师用通俗易懂的语言向我们讲解了月球



■同学们排队观测月球。(石家庄市青少年宫供图)

的知识,大家都听得津津有味,之后通过天文望远镜,我亲眼看到了月球的表面,有一些环形山,像一个个圆形的坑一样,这个画面深深印在我的脑海里,希望有机会能参加更多这样有趣的活动,不仅拓展了视野,还激发了我的好奇心,我想以后上太空,探索宇宙更多的奥秘。”张嘉鑫说。

五年级2班的李一听说:“望远镜看到的月球和我们平时肉眼看到的不太一样。通过这次活动,让我明白了科



■直径3米的充气月球模型吸引了许多同学的目光。

技的重要性,也激发了我要好好学习的念头,只有学习好,才能在科技领域探索得更深远。”

张瑞瑞老师说:“这次科普活动让大家欣赏到大自然的美,极大激发了同学们学习天文知识的热情,让大家了解到我们抬头仰望的月亮竟是如此奇妙。同学们明白了太空中还有许多未知的领域等着我们去探索、去发现。活动有效激励了孩子们努力学习的劲头,鼓励他们为未来树立远大目标。”

到站需要早准备 下车回头多看看

乘客手机滑落站台边 司机捡到后完璧归赵

□本报首席记者 刘琛敏

临近双节,乘坐公交车出行、游玩的市民会越来越多,在车厢内、站台旁遗失物品的现象经常发生。近日,石家庄一名热心的公交司机就在站台旁捡到了一部手机并完璧归赵。公交工作人员向广大市民发出提醒:座椅上、座位下、驾驶室后台这三个地方,是市民最易遗失物品的地方,下车早准备,回头多看看。

9月24日下午,石家庄51路公交车司机张宏泽驾车在“省四院东院”站稳稳停车后,乘客开始上下车。他发现,车门附近的站台旁竟“躺”着一部手机。张宏泽立即询问最后一名上车的市民:“小伙子,你看一下,车门附近是不是有一部手机,是你遗失的吗?”小伙子扭头看了一下说:“我没有丢手机。”“莫非是上下车的市民遗落的?”带着疑问,张宏泽立即下车捡起了这部手机并妥善保管起来。

20时15分许,张宏泽完成当天营运任务后,回到了终点站“中仰陵”站,将手机交给了工作人员。工作人员刚拿到手机不久,手机就响了起来。工作人员告知对方,手机没有丢失,被公交司机捡到了,方便的话,可以来51路公交车终点站领取手机。20分钟后,胡女士的亲属聂先生就来到路队领取了手机。

聂先生说:“当天下午,家里人身体不太舒服。我们在公交站台附近打出租车时,因着急上车,在坐上车准备关车门时,她兜里的手机滑了出来。等到了医院,需要用手机时发现,手机没了踪影,打了好几遍,电话都没人接。我又拿起自己的手机尝试拨打电话,这一次,电话接通了。非常感谢好心司机帮忙捡到手机,避免了家里人的损失。”

51路车队工作人员王鑫提醒:临近双节,乘车市民逐渐增多。公交工作人员从平时捡到的失物来看,主要是钱包、手机、银行卡、公交卡等。其中钱包、手机占到失物的近一半。遗失的原因,大多跟乘客在车上打瞌睡或打电话、玩手机有关,钱包从兜里滑落出来掉在座位上或座位下,乘客

也没察觉。一听到到站提醒,乘客就慌慌张张下了车,来不及检查随身携带的物品。

“座椅上、座位下、驾驶室后台这三个地方,是乘客最易丢失物品的地方。”王鑫说,有的乘客上车就把物品朝座位上一扔,自己坐下来玩手机。到站时,忙着下车,慌忙中常忘把物品带走。许多乘客习惯把行李放在座位下,靠着脚后跟或者脚边,还有的乘客携带物品较多、行李个头较大,习惯性地行李等物品放在驾驶室后台上,到站后直接下车,随身物品被遗忘。

王鑫介绍,为了防止丢东西,乘客要注意两点:一是坐车时别跷二郎腿。有的乘客喜欢将财物放在裤兜里,这时,如果跷起二郎腿,兜里的东西就容易顺势滑落。同时,也别将财物放在屁股兜里,坐下后,财物很容易被挤出。二是下车早准备、回头多看看。有的乘客从包里往外拿东西,经常会带出其它物品。有的乘客拎着大包小包好几个,下车着急,不小心就忘了其中一个。所以,下车前,一定要提前做好准备并检查随身物品,下车时,回头看看有没有物品遗忘。



田间地头说安全

■双节临近,9月26日,石家庄市公安局交通管理局石清西警务站民辅警利用执勤巡逻间隙,深入警务站附近的田间地头,向农民朋友宣传交通安全知识:骑行电动三轮车、农用车不进入市区,不上国、省道;秋收时节,安全行车、规范装载农作物、不超载、不违规载人。同时提醒农民朋友,时刻牢记安全是丰收丰产的保障,是家庭幸福的保障。

本报首席记者 刘琛敏 摄影报道

工行石家庄正定燕南支行 积极开展金融知识普及月宣传活动

为进一步宣传普及金融知识,提高社会公众金融素养,营造良好的金融业发展环境,工行石家庄正定燕南支行结合网点自身服务特点、产品特性,积极组织开展金融知识普及月宣传活动,尽心做到将金融知识送到群众身边。

本次活动主题明确,宣传形式丰富多样。该行开辟金融知识宣传教育专区,通过摆放人民币知识、金融IC卡、打击非法集资等内容的宣传漫画,向前来网点办理业务的客户发放宣传单,重点宣讲安全用卡、财富保障、反假币、反非法集资等内容,将金融知识和金融服务送进的每一个人的心中。

为进一步加大宣传力度,该行员工还积极“走上街头”“深入社区”“进入商户”为广大公众提供金融专业咨询,普

及国债知识,解答居民关注的金融常识及热点问题,为群众提供人性化、有温度的服务。针对商户及企业,网点员工还重点宣传了个人贷款等知识,全方位介绍在支持经济发展、扶持小微企业等方面的新举措;同时针对高端客户制定了一对一服务方案,通过提供细致周到的金融服务,提升了金融消费者的获得感、幸福感和安全感。

通过开展此次金融知识普及月宣传活动,广大群众及消费者对各类金融风险的严重性和危害性有了更深的认识,进一步提高了金融防范意识及防诈能力,构筑了坚实的思想防线。该行将以此次活动为契机,不断探索创新,营造良好的金融消费环境,让人民群众更好地共享金融服务。